
2023학년도 학교 급식 만족도 조사 설문 통계표

1. 조사대상: 전교생 389명 온라인 설문
2. 응답인원:　41명

▶조사 결과 학교급식이 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다는 의견(보통이상) 78%로 
집계되었습니다. 보통 이하로 답변한 학생들에게 식생활 관련 교육, 영양교육 관련 정보제공
을 통하여 올바른 식습관 형성에 도움을 주고자 노력하겠습니다.



▶ 2번 문항 조사결과 음식의 간이 적당하다는 의견(보통이상)이 60%로 집계되었습니다. 본교
는 염도계를 사용하고 나트륨저감화계획에 따라 음식의 간을 조정하고 있습니다. 음식의 간이 
최대한 일정하게 유지될수 있도록 노력하겠습니다.

▶ 3번 문항 조사결과 학교급식은 위생적이고 안전하다는 의견(보통이상)이 80%로 집계되었
습니다. 본교는 안전하고 위생적인 학교급식을 위해 철저한 haccp 시스템에 맞도록 조리를 
하고 있습니다. 앞으로도 더욱 안전하고 위생적인 학교급식을 위해 노력하겠습니다.

▶ 4번 문항 조사결과 본교 급식 식재료의 품질이 믿을만하다는 의견(보통이상)이 87.8%로 
집계되었습니다. 본교는 군산학교급식지원센터를 통해 친환경 농산물, 지역가공품,비유전자변
형식재료를 구매하고 복수검수를 통해 신선하고 품질좋은 식재료를 사용하고자 노력하고 있습
니다. 



▶  5번 문항 조사결과 식사와 배식 지도에 대한 의견(보통이상)이 92.6%로 집계 되었습니다.
쾌적한 학교급식을 위하여 배식지도에 더욱 만전을 기하겠습니다.

▶6번 문항 조사결과 급식에 관한 의견을 제시할수 있다는 의견(보통이상)이 80.4%로 집계되
었습니다. 본교는 학교 홈페이지 급식 게시판이나 식생활관 소리함을 운영하고 있으며 쌍방향 
소통을 위하여 더욱 노력하겠습니다.



▶7번 문항 조사결과 급식에 관한 정보제공을 한다는 의견(보통이상)이 100%로 집계되었습니
다. 본교는 학교홈페이지 게시판을 통하여 영양소식, 조중석 급식사진,영양 관련 정보 등을 제
공하고 있습니다. 학생들이 많이 볼 수 있도록 홍보 하겠습니다.

▶8번 문항 조사결과 배식이 원활하게 이루어진다는 의견(보통이상)이 80.4%로 집계되었습니
다. 원활한 배식을 위하여 원인을 파악하고 분석하여 더욱 노력하겠습니다.



▶9번 문항 조사결과 급식 장소가 편안하다는 의견(보통이상)이 82.9%로 집계되었습니다. 급
식장소가 편안함을 줄수 있는 공간 마련을 위해 더욱 노력하겠습니다.

▶10번 문항 조사결과 배식시 친절하다는 의견(보통이상)이 92.6%로 집계되었습니다. 만족도
를 더 높이기 위해 친절교육에 더욱더 힘쓰겠습니다.



▶11번 문항 조사결과 학교급식에 만족한다는 의견(보통이상)이 56%로 집계되었습니다. 분석
결과 타학교에 비해 저렴한 식재료비, 중복되는 식단 등 문제가 많았습니다. 식재료비 확보를 
통하여 식재료의 질을 향상 시키고 다양한 식단이 제공 될 수 있도록 노력하겠습니다.

▶다양한 교육내용을 준비하도록 노력하겠습니다.



4.식생활관에 칭찬할 사항이나 건의사항이 있으면 간단하게 적어주세요.
많이 달라하면 많이 주세요 그리고 맛있는 메뉴좀 주세요
급식이 아주 맛있어서 만족하고 있긴 한데 기름에 튀긴 음식이 너무 자주 나오는 것 같고 채
소가 조금 더 나오면 좋을 것 같습니다
급식 맛없어요 적절히 밥과 먹을 음식을 내주셨으면 좋겠어요 너무 편향이 심해요 어떤날은 
먹을게 넘쳐나고 어떤 날은 먹을게 전혀없고..
요즘엔 그래도 가끔씩 나오는데 전에는 과일이ㅜ아예 안나왔어서 비타민 너무 부족해서 면역 
안좋아져서 몸에 이상이 생겨서 병원까지 갔어요....ㅠㅠ... 그래서 요즘엔 비타민 알약을 따로 
먹고 있습니다... 여기 학생들은 여기서 주는 급식이 전부 다니까 신경써서 식단 정해주셨으면 
좋겠습니다.. 괴일 많이요ㅠㅠ 비타민 많은걸루..
매운거 안나왔으면 좋겠어요. 김밥볶음밥 맛있어요
가끔 급식이 너무 매워요ㅜㅜㅜ 진짜 콧물 줄줄 흘리면서 먹었던 경험이 많아요 과일이 좀 많
이 나왔으면 좋겠어요 Spc계열 제품 조금 덜 나오면 좋을거같아요! 예전부터 사회적 문제가 
있던 기업이고 학교밖에서는 불매하고 있는 친구들도 꽤있습니다. 다른 회사의 제품으로 대체
하시면 좋을것같습니다
채소랑 과일 배식량을 늘려주세요. 그에 비해 탄수화물과 지방 섭취량이 많은 것 같습니다...
생과일이 많이 하루에 한번은 나와ㅛ으면 좋겠어요
매운 음식 나올 때 음료수 같이 주세요! 그리고 김치수제비 너무 맛있어요.!.!.!.ㅎㅎㅎㅎㅎ
한번에 몰아서 맛있는거 주지말고 좀 나눠서 주세요 어떨땐 먹을게 없어요.. 매점에도 라면 
이제 안파는데 급식도 이렇게 나오면 굶을 수 밖에 없다고요...
아침에 싸먹는 햄 자주 나왔으면 좋겠도 점심에 비빔밥 자주 나왔으면 좋겠어요.

▶다양한 의견 잘 수렴하여 보다 나은 급식이 될 수 있도록 최선을 다하겠습니다.
  감사합니다.


